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Розвиток Болонського процесу, в який у наш час активно включила
ся більшість європейських країн, мас певну історію. У  вересні 1988 ро
ку ректори європейських ВНЗ, які прибули в Болонський університет з 
приводу його 900-річчя, прийняли Хартію університетів. У  ній знайшли 
відображення основні принципи розвитку вищої школи у сучасному 
світі: автономність університетів, їх незалежність від влади, тісний 
зв'язок викладання і наукових досліджень, свобода наукових дослід
жень, викладання і навчання.

Через десять років, 25 травня 
1998 р. міністри освіти франції, Італії, 
Великобританії і Германії підписали в 
Парижі (Сорбона) спільну декларацію, 
спрямовану на гармонізацію європей
ської системи вищої освіти, в якій заз
начені вище принципи знайшли по
дальший розвиток.

Нарешті, 19 червня 1999 р. у Бо- 
лоні була прийнята спільна заява євро
пейських міністрів освіти.

Наступним важливим кроком у роз
витку ідей Болонської декларації стала 
зустріч 29—30 березня 2001 р. в Сала- 
манку (Іспанія) представників уже по
над 300 європейських вищих навчаль
них закладів, які погодилися з такими 
принципами: автономія з відповідаль
ністю (університети повинні мати пра
во формувати свою стратегію, вибира
ти пріоритети у навчанні і проведенні 
наукових досліджень, витрачати власні 
ресурси, профілювати свої програми 
та визначати критерії для прийняття 
викладачів і студентів); освіта як відпо
відальність перед суспільством; вища 
освіта, заснована на наукових дослід
женнях; організація диверсифікації.

19 травня 2001 р. в Празі відбула
ся зустріч європейських міністрів, від
повідальних за вищу освіту, які предс
тавляли 32 країни, що підписали Бо
лонську декларацію. Мета зустрічі по
лягала в тому, щоб оцінити досягнуті 
успіхи та визначити напрями і пріори
тети дій на наступні роки.

У комюніке зустрічі європейських 
міністрів, відповідальних за вищу освіту, 
підтверджено зобов’язання про засну
вання єдиного простору європейської 
вищої освіти до 2010 р., відзначено, 
що робота, рекомендована в Болонсь
кій декларації стосовно структури сту

пенів, інтенсивно і широко проводи
лась у більшості країнах; найвищу оцін
ку дістала діяльність із забезпечення 
якості освіти; визнана необхідність 
співробітництва у питаннях транснаціо
нальної освіти та у сфері організації ос
віти упродовж усього життя.

Міністри зобов'язалися продовжи
ти співробітництво в досягненні зав
дань, викладених у Болонській декла
рації, і підкреслили необхідність про
ведення досліджень у таких галузях: 
акредитація і забезпечення якості осві
ти; визнання результатів навчання та 
використання кредитів у Болонському
процесі; РОЗВИТОК СПІЛЬНИХ СТУПЄНІВ;
соціальні питання І спеціальна увага до 
перешкод мобільності, а також розши
рення Болонського процесу, навчання 
упродовж усього життя та залучення в 
обговорення студентів.

Україна не брала активної участі у 
формуванні основних принципів Бо
лонської декларації і розвитку даного 
процесу в Європі. Разом із тим аналіз 
основних ідей модернізації українсь
кої освіти у ці роки (активна робота 
над проектом шкільних стандартів, які 
передбачають профільне навчання у 
старших класах; апробація в школах 
єдиного державного екзамену; зат
вердження стандартів другого поко
ління для ВНЗ, орієнтованих на підси
лення уваги до самостійної роботи 
студентів; розвиток, на рівні зі спеціа
лістом, багаторівневої системи вищої 
професійної освіти — бакалаврат і ма
гістратура; створення у ВНЗ системи, 
яка забезпечує якість підготовки спеці
алістів; зародження ідеї ГІФО) показує, 
що багато з них формувалися під впли
вом зарубіжного, в тому числі і євро
пейського, досвіду.

Болонська декларація не є освітнім 
законодавчим актом, це лише заява 
про наміри адаптувати освітні системи 
європейських держав з метою форму
вання єдиного освітнього простору, 
виробити погоджені критерії взаємно
го визнання дипломів, загальні підходи 
до змісту професійної підготовки сту
дентів.

Згідно з Болонською декларацією 
основні зусилля європейських країн 
до 2010 р. будуть спрямовані на здій
снення таких заходів:

— прийняття системи легкозрозумі
лих і порівнюваних ступенів, у тому 
числі додатків до диплома, для забез
печення можливості працевлаштуван
ня європейських громадян та підви
щення міжнародної конкурентоспро
можності європейської системи вищої 
освіти;

— реалізація системи, заснованої 
на двох основних циклах — доступене- 
вого і післяступеневого. Другий цикл 
буде вимагати успішного завершення 
навчання тривалістю не менше трьох 
років. Ступінь, що присуджується після 
першого циклу, дає можливість затре
бування на європейському ринку пра
ці. Другий цикл повинен вести до от
римання ступеня магістра або ступеня 
доктора, як це прийнято у багатьох єв
ропейських країнах;

— втілення системи кредитів за ти
пом європейської системи перезаліку 
залікових одиниць трудоємкості, як на
лежного засобу підтримки крупномас- 
штабної студентської мобільності. 
Кредити можуть бути отримані також і 
в рамках освіти, яка не є вищою, вклю
чаючи навчання упродовж усього жит
тя, якщо воно визначається приймаю
чими зацікавленими університетами;

— сприяння мобільності шляхом 
подолання перешкод ефективній реа
лізації вільного пересування, звертаю
чи увагу на те, щоб учням був забезпе
чений доступ до можливості отриман
ня освіти і практичної підготовки, а та
кож супровідним послугам виклада
чам, дослідникам і адміністративному 
персоналу — визнання і зарахування 
періодів часу, затраченого на прове
дення досліджень, викладання і стажу
вання в європейському регіоні без на
несення шкоди їх правам, установле
ним законом;

— співробітництво в забезпеченні 
якості освіти з метою розробки порів
нюваних критеріїв і методологій;

— визначення загальних підходів і
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оцінок щодо розвитку навчальних пла
нів, міжінституційного співробітництва, 
мобільності, спільних програм навчан
ня, практичної підготовки і проведення 
досліджень.

Незважаючи на те, що системи ос
віти країн Євросоюзу мають багато 
спільного, їх аналіз дає право стверд
жувати, що в навчальних закладах ви
щої освіти існує більша кількість непо- 
рівнюваних академічних і наукових сту
пенів, освітніх програм, систем оцінки, 
якості знань і професійної підготовки в 
цілому. Усі країни, що є учасниками Бо
лонського процесу, очікує серйозна 
робота, перш ніж випускник ВНЗ отри
має диплом із додатком єдиного євро
пейського зразка, що дає можливість 
продовження освіти в іншій країні або 
працевлаштування в будь-якій зарубіж
ній компанії чи фірмі.

У цілому, підтримуючи інтеграційні 
процеси у сфері освіти, зазначені ви
ще шість основних принципів Болон
ської декларації є предметом жвавих 
дискусій і дебатів серед західноєвро
пейських спеціалістів, так як і в Україні, 
в західноєвропейських країнах існу
ють різні точки зору на необхідність 
модернізації освітніх систем. Це при
хильники так званої ліберальної і соці
альної концепцій.

Ліберальна концепція знаходить 
своє відображення у самій суті Болон
ської декларації. Представники ж со
ціальної концепції висловлюють сумні
ви в ефективності майбутнього ре
формування освітніх систем, до пов
ного заперечення необхідності пе
редбачених Болонською угодою змін 
існуючих систем професійної підго
товки у галузі вищої освіти. Деякі прес
тижні європейські ВНЗ (Кембридж, 
Паризький інститут політичних наук та 
ін.) оголосили відмову від участі в да
ному процесі.

Основні причини неприйняття зап
ропонованої системи полягають у то
му, ЩО:

— національні системи освіти в єв
ропейських державах створювалися 
століттями і, як правило, є достатньо 
консервативними;

— є небезпека руйнування устале
них традицій і унікальності освітніх 
систем;

— модернізація освіти у відповід
ності з основними принципами Болон
ської декларації в кожній окремій кра
їні вимагатиме значних фінансових зат
рат при наявності загальної тенденції 
скорочення фінансування соціальної 
сфери;

— досягнення зіставленості освітніх 
стандартів і програм, загальних прин
ципів у побудові процесу професійної 
підготовки спеціалістів, що дають мож
ливість отримати дипломи єдиного єв
ропейського зразка, вимагає значних 
часових та інтелектуальних ресурсів;

— у багатьох країнах використову
ється багаторівнева система бакалав- 
рату і магістратури, у деяких європей
ських країнах популярна традиція мо-

нопрограмної підготовки за двома 
спеціальностями — основній і додатко
вій, звідси — незатребування, недовіра 
до власників академічного ступеня ба
калавра;

— бакалаврат передбачає підготов
ку однієї спеціальності протягом 3—4 
років, що знижує рівень освіти і соці
альну захищеність випускників ВНЗ;

— гармонізація і адаптація освітніх 
програм, їх приведення у відповідність 
з загальноєвропейськими стандартами 
можуть призвести до ослаблення ав
тономності і свободи, чим так доро
жать університети в усьому СВІТІ;

— як відомо, студенти можуть аку
мулювати певну кількість залікових 
одиниць (кредитів) у різних універси
тетах і різних країнах для отримання 
диплома. На думку деяких експертів, 
це може призвести до ослаблення мі
ри відповідальності університетів, які 
видають дипломи, за якість професій
ної підготовки.

Аналіз суспільної думки в країнах, 
що підписали Болонську декларацію, 
дає змогу стверджувати, що більшість 
спеціалістів у галузі освіти підтримують 
її принципи і проводять інтенсивні кон
сультації щодо напрямів і засобів їх 
практичної реалізації.

Процеси створення єдиного євро
пейського освітнього простору після 
підписання Болонської декларації у 
тих країнах, що підписалися, ідуть дуже 
активно й інтенсивно. На основі аналі
зу звітів міністрів освіти цих країн, про
ведених у період з 1999 по 2003 р. 
конференцій і симпозіумів стає можли
вим виокремити погоджені більшістю 
європейських країн підходи до реалі
зації Болонських угод.

По-перше, необхідність створення 
в усіх країнах триступеневої системи 
вищої освіти: бакалаврат (3—4 роки), 
магістратура (2 роки), докторантура 
(З роки).

По-друге, у відповідності зі структу
рою названих ступенів визначено кіль
кість умовних залікових одиниць (кре
дитів), необхідних для процедури виз
нання дипломів з розрахунку 60 креди
тів на рік.

По-третє, забезпечення прозорості 
змісту професійної підготовки спеціа
лістів з урахуванням особливостей і тра
дицій національних освітніх систем, для 
чого вводиться додаток до диплома.

По-четверте, найбільший процес у 
контексті порівнюваності і визначення 
курсів, дисциплін, сертифікатів про ос
віту досягає в межах або партнерсь
ких проектів і двосторонніх договорів 
про міжнародне міжвузівське співро
бітництво, або в університетських кон
сорціумах.

По-п’яте, погодженість спільних 
підходів до оцінки. Усіма країнами виз
нано, що якість — це основна умова 
для довіри, мобільності, погодженості і 
привабливості зони європейської ви
щої освіти.

Насамкінець, визначені органи, які 
відповідають за успішну реалізацію

процесу розвитку Болонського про
цесу: Європейська асоціація універ
ситетів, Європейська асоціація вищих 
навчальних закладів, Асоціація націо
нальних союзів студентів у Європі і Ра
да Європи.

Які проблеми інтеграції у сфері ос
віти належить розв’язати у найближчі 
п'ять років? Передусім необхідні се
рйозні зусилля у розробці об’єктивних 
критеріїв якості освіти. Нині у Європі 
відсутня єдина система оцінки якості 
освіти. У цьому зв’язку найбільшу склад
ність становить перехід від традиційної 
предметної підготовки спеціалістів до 
освітніх модулів як сукупності освітніх 
завдань, розв’язання яких досягається 
через різні види роботи з різних пред
метів. Кредити в такому контексті слу
жать допоміжним інструментом логічно 
взаємопов'язаних кроків, етапів у зас
воєнні освітньої програми в цілому. 
Сприйняття такого підходу викликає, в 
свою чергу, необхідність розв’язання 
таких завдань:

— відмова від попредметної побу
дови державних освітніх стандартів;

-  реформування системи шкільної 
і довузівської освіти.

Реалізації завдань формування за
гальноєвропейського простору вищої 
освіти служать ініціативи, що розроб
ляються у рамках проектів «Створення 
спільних (подвійних) дипломів», «Нала
годження освітніх структур», «Форму
вання культури якості» та ін. Досягнен
ню необхідного рівня якості .освіти 
сприяє «вироблення спільного розу
міння змісту кваліфікації за рівнями у 
термінах компетенції і результатів нав
чання» (проект «Налагодження освіт
ніх структур»).

Йдеться про компетентність підхо
дів до освіти, суть яких полягає в тому, 
що результатом навчання повинна ста
ти сукупність компетенцій, визначених 
як для кожного модуля, так і для освіт
ньої програми в цілому. З цією метою 
визначаються загальні і спеціальні ком
петенції студентів першого і другого 
циклів навчання; проводиться погод
ження навчальних планів зі структури, 
програм і методів навчання; розроб
ляється методологія аналізу загальних і 
спеціальних галузей підготовки.

Таким чином, досягнення якості ос
віти, яка дає змогу створити погодже
ну і визнану країнами, що є-учасника
ми Болонського процесу, систему сту
пенів і дипломів, можливо, за рахунок 
перенесення акценту з процесу на ре
зультати навчання. А це передбачає 
реалізацію концепції особистісно орі
єнтованої освіти, компетентнісного і 
модульного підходів, суттєві зміни в 
організації, формах і методах оцінки 
ефективності навчання, створення 
принципово нової інформаційно-ос- 
вітньої сфери.

Європейській співдружності нале
жить розв'язати ще ряд проблем, що 
перешкоджають розвитку Болонсько
го процесу. Так, ще до підписання Бо
лонської декларації на основі дво- і
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багатосторонніх угод про міжнародне 
співробітництво вузи-партнери прак
тикували видачу спільних дипломів у 
результаті реалізації погоджених нав
чальних планів і програм. Але, як пра
вило, через відсутність міжурядових 
угод питання про легітимність і визна
чення спільних дипломів у різних краї
нах залишається проблематичним. Усе 
це створює серйозні перешкоди на 
шляху забезпечення академічної мо

більності і працевлаштування випуск
ників. Для їх подолання необхідні сут
тєві зміни і доповнення у державні за
кони, які регулюють освітню галузь.

Неоднозначна думка і про само
достатність першого університетсько
го ступеня бакалавра. У більшості єв
ропейських країн, також і в Росії, 
спостерігається недовіра до цього 
ступеня роботодавців і служб людсь
ких ресурсів. Саме тому багато ВНЗ

відмовляються від багатогранної під
готовки з п'ятирічним періодом нав
чання. На розв’язання цих проблем бу
дуть спрямовані зусилля академічної 
співдружності Європи в наступні роки.

Підписання Україною Болонської 
декларації матиме величезне політич
не, економічне і соціальне значення, 
сприятиме її повноцінному входжен
ню у європейський і міжнародний ос
вітній простір.

Українська освіта і європейський освітній простір:
І С Т О Р І Я ,  С У Ч А С Н ІС Т Ь , П Е Р С П Е К Т И В А

ШШШШШЯЖ Олександр ЛЮБАР,
проректор з навчальної роботи, професор

поведінка під час 
обіду, зустрічі зі 
старшими, в школі,

Історія культури нашого народу свідчить про давні 
зв'язки українського шкільництва з освітніми осередками 
Європи. Це особливо посилилося з утвердженням хрис
тиянства на нашій землі, що дало можливість Київській Русі 
здобути визнання середньовічної Європи, а навчання в 
школах набуло релігійно-християнського змісту. Вже в XI 
ст. рівень освіти в Київській Русі прирівнювався до євро
пейських стандартів. В елітних школах вивчалися основні 
середньовічні науки: філософія, граматика, риторика, Істо
рія, спів, богослов'я, учні опановували грецьку мову. Ана
ліз літописів дає підстави стверджувати, що в школах «учін- 
ня книжного» учні набували знань з природознавства, ге
ографії, з властивостей різних речовин, матеріалів та їх 
застосування у виробничій діяльності, з медицини, перек
ладу книг та їх переписування тощо.

Київська Русь у галузі шкільництва не тільки переймала 
зміст середньовічних знань Європи, але вже в XI ст. мала 
деякі переваги перед європейською освітою. Якщо у кра
їнах Центральної і Західної Європи заборонялося вивчен
ня творів античних філософів як язичників, то у наших шко
лах учні ознайомлювалися з уривками творів Арістотеля, 
Платона, Сократа, Епікура, Плутарха, Софокла, Геродота та 
багатьох інших учених античного світу, які входили до збі
рок «Бджола», «Ізмарагд» та ін. Так, у збірнику «Бджола» по
даються думки Демосфена, Платона та інших про навчання 
дітей. Зокрема відповідь Демосфена на питання, як може 
людина сама себе навчати («що забороняє іншим, то хай і 
собі заборонить»), взято за основи при визначенні обо
в'язків учителя шкіл грамоти, «уміння книжного», монастир
ських та інших тодішніх навчальних закладів [1, с.43].

У багатьох навчальних книгах грецьких авторів містили
ся тлумачення, доповнення, роз'яснення місцевих релігій
них та освітніх діячів, що було зародком академічної педа
гогічної думки в Русі. У творчості наступних поколінь укра
їнських просвітителів широко використовувалася муд
рість античних філософів, що вивчалася у вітчизняній шко
лі часів Середньовіччя. У своїй праці «Обід душевний» і 
«Вечеря душевна» Симеон Полоцький використовує по
рівняння Платоном воску з серцем юнацьким: «Тому, що 
як віск приймає на себе зображення всяких печатей, зав
дяки своїй зручній м'якості, так серця юних всякий нрав 
легко приймають через м'якосердя». Цим порівнянням фі- 
лософ-просвітитель повчає батьків: «...дивіться батьки, як 
ви повинні виховувати ваших дітей: добрі слова і приклади 
добрих справ на цьому воску печатайте» [2, с.95].

Єпіфаній Славинецький у своїй праці «Громадянство зви
чаїв дитячих», що є своєрідним моральним кодексом учнів
ської молоді того часу, посилається на Горація при розкрит
ті різнобічного життя дітей: зовнішній вигляд дитини, її одяг,

ігри тощо.
Оригінальною 

і сформованою пе
дагогічна думка ви
явилася у літера
турних творах мит
рополита Іларіона 
«Слово про закон 
і благодать», Во
лодимира Моно- 
маха «Повчання»,
Нестора «Чтение 
о жизни и погуб
лений... Бориса и 
Глеба», «Повісті вре- 
м’янихліт», «Ізбор
нику Святослава»
1076 р., послан
нях і проповідях 
Климента Смоляти- 
ча, Кирила Туровського, «Моління» Данила Заточника, мит
рополита Никифора та ін.

Аналіз здобутків Київської Русі в галузі освіти XI -  першої 
половини XIII ст. утверджує формування гуманістичної педа
гогіки, яка стала вершиною європейської педагогічної куль
тури. Суть її зводиться до таких ідей, концепцій, принципів:

— вчити дітей любові, людяності, творінню добра, пра
цьовитості, поваги до людей (В о л о а и м и р  Мономах);

— верховенства розуму над почуттям, премудрість — 
це божество, а храмом є людство. Розум не тільки воло
дар душі, а «цар» почуттів. Цінування людей не за багатст
во, а за розум (Кирило Смолятич, Данило Заточник, мит
рополит Никифор),

— джерелом добра і зла є життєвий досвід і розум ЛЮ
ДИНИ;

— християнської смиренності, праведного і духовного 
життя (Кирило Туровський),

— некористолюбства, засудження, хтивого прагнення 
людей до влади, багатства (Климент Смолятич);

— постійного навчання, міцного запам'ятовування і пов
торення раніш вивченого, одноразове вчення нового, ви
явлення самостійності у навчанні (В о л о а и м и р  Мономах),

— усунення соціальних суперечностей між бідними і 
багатими шляхом прищеплення молоді християнської мо
ралі, загальної любові та взаємного всепрощення («Із
борник Святослава» 1076 р.);

— єдності рідної землі, її захисту від ворогів, безкорис
ливого служіння Батьківщині (В о л о а и м и р  Мономах — 
«Повчання», Нестор —  «Повість врем'яних літ», «Слово 
про п о х іа  Ігоря»),


